
ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ Γ’ ΤΑΞΗΣ
ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΑΕΠΠ

ΘΕΜΑ Α

Α1. Να χαρακτηρίσετε κά θε μια από  τις ακό λουθες προτά σεις ως «σωστή » (Σ) ή
«λά θος» (Λ) αιτιολογώ ντας την απά ντηση σας:

i. Η περατό τητα ενό ς αλγορίθμου σχετίζεται με το αν οι ενέργειες του δεν είναι
ά πειρες

ii. Η  μεταβλητή  που  συμμετέχει  στην  συνθή κη  ελέγχου  μιας  δομή ς  Όσο…
Επανά λαβε  δεν  μπορεί  να  μεταβά λλεται  εντό ς  του  βρόχου,  γιατί  τό τε
πραγματοποιού νται ά πειρες επαναλή ψεις

iii. Στη  συνθή κη  της  Όσο…Επανά λαβε  δεν  μπορού ν  να  χρησιμοποιηθού ν
αλφαριθμητικές τιμές

iv. ∆ύ ο αλφαριθμητικές μεταβλητές δεν μπορού ν να συγκριθού ν μεταξύ  τους
v. Η  ομά δα  εντολώ ν  της επαναληπτική ς  δομή ς  ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ…

ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ εκτελείται τουλά χιστον μια φορά
vi. Η    π        .λειτουργία της ώθησης μ ορεί να εκτελεστεί και σε μια άδεια στοίβα
vii. Στη δομή  πολλαπλή ς επιλογή ς δεν υπά ρχει περιορισμό ς στον αριθμό  των

περιπτώ σεων που διερευνώ νται
viii. Σε μια ακολουθιακή  δομή  μια μεταβλητή  μπορεί να αλλά ζει τιμές πά νω από
μια φορές
ix. Σε εμφωλευμένες δομές επιλογή ς η εσωτερική  δομή  πρέπει να κλείνει μετά

από  την εξωτερική .
x. Η πρό ταση a mod 2 = 0 ή  a mod 2 = 1, ό που a πά ντα ακέραιος, είναι πά ντα

αληθή ς

Μονά δες 10

Α2. Δίνονται τα στοίχεία  5, -8,32, 26, 1, 4 , 0, 17,45. Να τα τοποθετή σετε σε 
δυαδικό  δένδρο αναζή τησης.

Μονά δες 5

Α3. Δίνεται μια λίστα η οποία αποτελείται από  4 κό μβους. Το πρώ το πεδίο του 
κά θε κό μβου είναι ένα γρά μμα και το δεύ τερο πεδίο είναι η διεύ θυνση του 



επό μενου κό μβου, ό πως φαίνεται στο παρακά τω διά γραμμα, που σχηματίζει τη 
λέξη ΣΗΜΑ:

Η λίστα αυτή  απεικονίζεται στη μνή μη με τη μορφή  που φαίνεται στο παρακά τω 
σχή μα:

... 35 36 37 38 39 40 … 78 79 80 81 … 94 95 96 97 98 99 100 ...
… Α ■ Η 99 Σ 37 Μ 35

Στον τελευταίο κό μβο, το δεύ τερο πεδίο έχει την τιμή  NULL ■, η οποία 
σηματοδοτεί το τέλος της λίστας.

α)Να σχεδιά σετε στο τετρά διο σας την απεικό νιση της μνή μης μετά  από  την 
εισαγωγή , στην αρχική  λίστα, του κό μβου με πρώ το πεδίο το γρά μμα Χ στη θέση 
79, ώ στε να σχηματιστεί η λέξη ΣΧΗΜΑ και να περιγρά ψετε την παραπά νω 
διαδικασία
β) Να σχεδιά σετε στο τετρά διο σας την απεικό νιση της μνή μης μετά  την 
αναδιά ταξη των κό μβων στην λίστα του προηγού μενου ερωτή ματος, ώ στε να 
σχηματιστεί η λέξη ΜΑΧΗ.

Μονά δες 5

Α4.  Δώ στε τον ορισμό  του δένδρου.
Μονά δες 5

ΘΕΜΑ Β

Β1
α) Τι θα εκτυπώ σει το παρακά τω πρόγραμμα αν δοθού ν ως αρχικές τιμές στην 
εντολή  Διά βασε Α, Β, Γ οι τιμές 6,3,5 αντίστοιχα ;

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΜΑ_Β 
ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 
ΑΚΕΡΑΙΕΣ : Α, Β, Γ 
ΛΟΓΙΚΕΣ : ΤΙΜΗ 
ΑΡΧΗ 
ΔΙΑΒΑΣΕ Α, Β, Γ 
ΓΡΑΨΕ Α, Β, Γ 
ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 

Κεφαλή Σ Η Μ Α             ■



ΚΑΛΕΣΕ Δ1(Α, Β, Γ, ΤΙΜΗ) 
ΓΡΑΨΕ Α, Β, Γ 
ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ ΤΙΜΗ = ΑΛΗΘΗΣ 
ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ Δ1(Γ, Β, Α, ΤΙΜΗ) 
ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 
ΑΚΕΡΑΙΕΣ : Α, Β, Γ 
ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ : Χ 
ΛΟΓΙΚΕΣ : ΤΙΜΗ 
ΑΡΧΗ 
Χ  2*Γ MOD (Β + Α) 
ΓΡΑΨΕ Χ 
ΤΙΜΗ  ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ(Χ, Γ) 
Γ  Γ + 2 
Α  Α + 1 
ΤΕΛΟΣ_ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ 

ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ(Ζ,Β):ΛΟΓΙΚΗ 
ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 
ΑΚΕΡΑΙΕΣ : Β 
ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: Ζ, Υ 
ΑΡΧΗ 
Y  Ζ – Α_Μ(Β/2) 
AN Y > 0 TOTE 
ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  ΑΛΗΘΗΣ 
ΑΛΛΙΩΣ 
ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  ΨΕΥΔΗΣ 
ΤΕΛΟΣ_ΑΝ 
ΤΕΛΟΣ_ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ 

Μονά δες 14
β) Ποιες είναι οι πραγματικές και ποιες οι τυπικές παρά μετροι στο παραπά νω 
κύ ριο πρόγραμμα, στη συνά ρτηση και στη διαδικασία ;

Μονά δες 6

Β3. Τι θα εμφανίσει το καθένα από  τα παρακά τω τμή ματα προγρά μματος για τις 
διαφορετικές τιμές του Χ; 

1. Χ=1,       2. Χ=3 ,           3. Χ=15



α) ΑΝ Χ>2 ΚΑΙ Χ<=10 ΤΟΤΕ
ΓΡΑΨΕ ‘1’

    ΑΛΛΙΩΣ_ΑΝ Χ<=20 ΤΟΤΕ
ΓΡΑΨΕ ‘2’

    ΑΛΛΙΩΣ
ΓΡΑΨΕ ‘3’

   ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

β)
ΑΝ Χ>2 ΚΑΙ Χ<=10 ΤΟΤΕ

ΓΡΑΨΕ ‘1’
ΑΛΛΙΩΣ_ΑΝ Χ>10 ΚΑΙ Χ<=20 ΤΟΤΕ

ΓΡΑΨΕ ‘2’
ΑΛΛΙΩΣ

ΓΡΑΨΕ ‘3’
ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

Μονά δες 5

ΘΕΜΑ Γ

Το παιχνίδι τρίλιζα παίζεται με διαδοχικές κινή σεις δύ ο παικτώ ν σε έναν πίνακα
Τ[3,3]. Οι παίκτες συμπληρώ νουν εναλλά ξ μια θέση του πίνακα, τοποθετώ ντας ο
μεν πρώ τος το σύ μβολο-χαρακτή ρα ‘Χ’, ο δε δεύ τερος το σύ μβολο– χαρακτή ρα ‘Ο’. 
Νικητή ς  είναι  ο  παίκτης  που  θα  συμπληρώ σει  πρώ τος  μια  τριά δα  ό μοιων
συμβό λων  σε  κά ποια  γραμμή ,  στή λη  ή  διαγώ νιο  του  πίνακα.  Αν  ο  πίνακας
συμπληρωθεί χωρίς νικητή , το παιχνίδι θεωρείται ισό παλο. 

Α. Να γρά ψετε πρό γραμμα στη «ΓΛΩΣΣΑ», το οποίο: 
1. Να τοποθετεί σε κά θε θέση του πίνακα Τ τον χαρακτή ρα ‘-’.

Μονά δες 2
2. Για κά θε κίνηση:
α. Να δέχεται τις συντεταγμένες μιας θέσης του πίνακα Τ και να τοποθετεί  στην
αντίστοιχη  θέση  το  σύ μβολο  του  παίκτη.  Να  θεωρή σετε  ό τι  οι  τιμές  των
συντεταγμένων είναι πά ντοτε σωστές (1 έως 3) είναι ό μως αποδεκτές, μό νον αν η
θέση που προσδιορίζουν δεν περιέχει ή δη ένα σύ μβολο παίκτη. 

Μονά δες 4 
β. Να ελέγχει εά ν με την κίνησή  του ο παίκτης νίκησε. Για τον σκοπό  αυτό ν,  να
καλεί τη συνά ρτηση ΝΙΚΗΣΕ, που περιγρά φεται στο ερώ τημα Β. 

Μονά δες 2 



3. Να τερματίζει το παιχνίδι, εφό σον σημειωθεί ισοπαλία ή  νική σει ένας από  τους
δύ ο παίκτες.

 Μονά δες 2 

4.  Να  εμφανίζει  με  κατά λληλο  μή νυμα  (πρώ τος  παίκτης/  δεύ τερος
παίκτης/ισοπαλία) το αποτέλεσμα του παιχνιδιού .

Μονά δες 2 

Β. Να κατασκευά σετε τη συνά ρτηση ΝΙΚΗΣΕ, η οποία θα δέχεται τον πίνακα Τ και
τις  συντεταγμένες  (Γ,  Σ)  μιας  θέσης  του  πίνακα  και  θα  επιστρέφει  την  τιμή
ΑΛΗΘΗΣ,  αν υπά ρχει  τρεις φορές  το ίδιο σύ μβολο,  σε τουλά χιστον μια από  τις
παρακά τω περιπτώ σεις: 
1. Στη γραμμή  Γ.
2. Στη στή λη Σ.
3. Στην κύ ρια διαγώ νιο (δηλαδή  Γ=Σ).
4. Στη δευτερεύ ουσα διαγώ νιο (δηλαδή  Γ+Σ=4).

Σε κά θε ά λλη περίπτωση, η συνά ρτηση να επιστρέφει την τιμή  ΨΕΥ∆ΗΣ. 
Μονά δες 8 

ΘΕΜΑ Δ

Μια  εταιρεία  δημοσκοπή σεων  καταγρά φει  στοιχεία  για  τις  προτιμή σεις  των
πολιτώ ν σε σχέση με τις πολιτικές δυνά μεις της χώ ρας. Το 2020 πραγματοποίησε
10 τέτοιες σφυγμομετρή σεις. Τα πολιτικά  κό μματα που καταμετρώ νται είναι 7. Για
την  διευκό λυνση  της  στατιστική ς  επεξεργασίας  των  δεδομένων  να  αναπτύ ξετε
πρόγραμμα το οποίο:

Δ1. Να περιλαμβά νει τμή μα δηλώ σεων μεταβλητώ ν. 
Για κά θε πολιτικό  κό μμα θα δέχεται το ό νομά  του σε πίνακα ΟΝ [7] και το πλή θος
των ανθρώ πων που το προτιμά , την κά θε μία από  τις 10 φορές που έγινε μέτρηση
σε πίνακα ΠΛ [7,10].

Μονά δες 2
Δ2. Να υπολογίζει  πό σοι πολίτες συνολικά  συμμετείχαν σε κά θε μία από  τις 10
δημοσκοπή σεις.

Μονά δες 2
Δ3. Να δημιουργεί πίνακα ΠΟΣ [7,10] με τα ποσοστά  επί τοις εκατό  των κομμά των
σε κά θε μέτρηση.

Μονά δες 4



Δ4.  Να  εμφανίζει  τα  ονό ματα  των  κομμά των  που  σε  κά θε  επό μενη  μέτρηση
κατέγραφαν ποσοστό  μεγαλύ τερο από  την προηγού μενη. Αν δεν υπά ρχει τέτοιο
κό μμα να εμφανίζει το μή νυμα «Κανένα κό μμα δεν παρουσιά ζει συνεχείς αυξητικές
τά σεις».

Μονά δες 4
Δ5. Να ταξινομεί τα κό μματα με αλφαβητική  σειρά .

Μονά δες 2
Δ6. Να διαβά ζει το ό νομα ενό ς κό μματος και να καλεί υποπρόγραμμα το οποίο θα
δέχεται το ό νομα που διαβά στηκε και τον πίνακα με τα ονό ματα και θα επιστρέφει
αν βρέθηκε και τη θέση του. Να δημιουργή σετε το υποπρόγραμμα. Για το κό μμα
αυτό  να εμφανίζει το μή νυμα «πιθανώ ς εκτό ς βουλή ς» αν κατά  μέσο ό ρο στις 10
μετρή σεις κατέγραφε ποσοστά  κά τω από  3 %. Αν βέβαια παρουσιά ζει ποσοστά
πά νω από  35 τοις εκατό  να εμφανίζει το μή νυμα «Πιθανή  αυτοδυναμία».

Μονά δες 6

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

                                                                                                           ΕΛΙΝΑ ΓΙΑΝΝΑΚΗ


